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nerii lordului Fitzmaurice, Ce şanse 
le va oferi însë continuarea rës- 
boiului ?

In privinţa acésta sunt fórte in
teresante părerile, ce şi-le-a dat în- 
tr ’o convorbire publicată în „Neue 
Freie Presse“ consilierul de stat ru
sesc Bloch, autorul renumitei cărţi 
asupra rësboiului, care se cjice a deş
teptat în Ţarul Nicolae al II-lea 
ideia unei conferenţe de pace.

Bloch c|ise între altele, că nu 
crede, că rësboiul din Alrica de 
sud se va pute sfîrşi curênd, nici 
chiar atunci când Anglia ar face 
tóté sforţările de a trimite cât mai 
multe trupe pe câmpul de luptă. Ca 
Engîesii se opereze cu masse colo
sale de trupe, nu crede a fi cu pu
tinţă, şi acésta din causă, ca nu e 
cu putinţă a hrăni trupe în masse 
mari. Cu cât se vor depărta mai 
mult de litoral, cu atât mai grea 
va fi nutrirea lor. La acésta se ma- 
adauge, că Burii cari sunt buni vé
natori, dér n’au disciplina de foc 
militar, continuând rësboiul mai 
lung timp vor înveţa-o şi acésta şi 
artileria lor va înveţa se pusce 
din ce în ce mai bine.

Burul va deveni prin rësboiü 
soldat adevërat, şi acésta, pe lângă 
calităţile lui eminente cunoscênd te
renul, avênd puţine trebuinţe şi su
portând uşor tote strapaţele, va în
tări puterea lui morală, care valo- 
rézá mai mult ca cea mai bană dis
ciplină. Şansele Englesilor vor deveni 
tot mai rele, vor trebui se se lupte 
pentru fiă-care pălmac de pământ 
şi de un atac mare nici că va puté 
fi vorba. Acésta hărţuelă va puté 
së dureze chiar ani întregi. Decă 
rësboiul va dura numai un an, An
glia póte pierde, dimpreună cu ră
niţii şi bolnavii 80—100,000 de omeni. 
Astăcji Anglia pretinde, că presti
giul ei cere së înfrângă republicele 
africane. Atunci însë ea va fi silită

se şî ia refugiu la un tribunal de ar
bitri, tocmai ea, care mai mult a 
agitat în contra operei conferenţei 
de pace dela Haga.

Părerea acésta a consilierului 
rus póte se fiă ceva prea rea pentru 
situaţia Angliei în résboiul de faţă. 
Dér nimeni nu va dice, că nu ar fi 
motivată prin evenimentele petre
cute pănă în momentul de faţă. D-l 
de Bloch crede, că tocmai résboiul 
anglo-bur va contribui mai mult la 
isbânda ideii de pace pentru care 
s’a întrunit conferenţa din Haga. 
El va f io  înveţătură pentru cele
lalte popóre, ca se cunoscă, că inte
resul cel mai vital al unui popor 
este tocmai de*a evita résboiul în 
ori-ce împrejurări.

De ar fi aşa, nu s’ar fi versat 
de géba atâta sânge pe continentul 
african.

Conferenţa din Viena. Marţi s’a 
ţinut a doua şedinţă a conferenţei de îm
păcare. S’au discutat esclusiv afacerile mo
rave. Din partea guvernului au asistat mi
niştrii Koerber, Spens-Boden şi RezeJc. înainte 
de tote s’au desbătut în general raporturile 
de naţionalitate din Moravia şi s’a accen
tuat din t6te părţile necesitatea înţelegerii 
asupra cestiunilor de litigiu în interesul 
păcii.

După un schimb mai lung de idei; 
conferenţa a decis, ca în şedinţa viitore 
să îneâpă desbaterea în merit asupra re- 
gulării limbii oficiale de stat şi a auto
rităţilor autonome din Moravia. In decur
sul “consultărilor s’a dat în general espre- 
siune dorinţei, de a-se convoca cât mai 
curend comisiunea permanentă, respective 
sub-comisiunea alâsă de dieta Moraviei ; 
ca sg delibereze urgent asupra obiectelor, 
ce i-se vor înainta.

Ce va fi cu „Reichsrath-ulu. Fo
ile din Viena asigură, că „Reichsrath“-ul 
va fi convocat între 16—20 a. c. aşa că 
conferenţa de înţelegere va continua con-

Anglia şi résboiul.
Guvernul engles a reportat în 

parlament o victoriă mai mare decât 
s’ar fi aşteptat, respingéndu-se cu o 
majoritate de peste doué sute voturi 
propunerea lordului Fitzmaurice. A -  
cesta cerea ca camera comunelor 
se-şi esprime părerea de reu asupra 
lipsei de prevedere şi de capacitate, 
ce a dovedit’o guvernul în condu
cerea afacerilor africane dela 1895 
íncóce, precum şi în pregătirea rés- 
boiului actual.

S’a cjis, că propunerea lui Fitz
maurice a fost îndreptată mai mult 
în contra ministrului coloniilor Cham
berlain, autorul intelectual al tuturor 
celor ce s’au petrecut de câţî*va ani 
în raporturile cu republicele sud- 
africane.

Ministrul coloniilor, care a stă
ruit mai mult pentru résboiü, a scă
pat înse deocamdată téfér de urmă
rile marei respunderi, ce a luat’o 
asupra şi. El nu numai că n’a fost 
silit a-se retrage, cum credeau mulţi 
în ajunul întrunirii parlamentului, 
dér a ţinut chiar un discurs, în care 
a desfăşurat o suverană consciinţă 
de sine, luând în apérare politica sa 
^aboinică. A şi avut un succes mare 
oratoric în apérarea guvernului con
tra atacurilor oposiţiei, şi a fost 
aplaudat repeţit din partea minis
terialilor, — aşa de pildă, când a 
cjis cu emfasă, că predominarea An
gliei în Africa de sud ínsémna sta
bilirea egalităţii pentru albi şi a 
dreptăţii pentru rassele negre; apoi 
când a esclamaţ, că în puţine sép- 
ternânî 200,000 de soldaţi englesi 
vor sta în Africa de sud şi că na
ţiunea nu se va retrage dela nici o 
jertfă, ce se va crede de lipsă pentru 
succes.

Ei bine, Chamberlain şi soţii 
sei dela guvern au reuşit a câştiga
o mare majoritate în contra propu-
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Din etiologia poporală română.
— Urmare. —

C. Onom atom orfose.
Onomatomorfose séu legende etimologice 

sunt tote acele naraţiuni etiologice, cari 
caută sS esplice pe oale etimologică origi
nea numelui séu numirei diferitelor obiecte 
şi vietăţi.

Tipică în privinţa acésta e tradiţiu- 
nea descălecatului Moldovei, aşa precum ni-s’a 
oonservat la cronicari.

Cronioarii”) povestesc în următorul 
chip descălecarea Moldovei. Ureche spune 
că: „rtup& multă vreme, când feciorii cei 
de domn din m unţi ungurescî, pogorând 
după vânat, au nimerit la apa Moldovei, 
vëc|ênd locuri desfătate, ou câmpii deschise, 
ou păduri dese şi cu ape curgătore, îndră
giţii locul, au tras pe ai sei dela Maramu
reş şi pe alţii au îndemnat de au venit şi 
au descălecat întàiü sub munte, mai apoi 
înipulţindu-se şi crescênd înainte, nu nu- j

*) Comp. X enopo l, Ist. R o ta ., I I , pg. SG—37. ‘

mai apa Moldovei şi Şiretul le-au fost ho
tar, ci pănă la Nistru şi pănă la mare s’au 
lăţitw.

Nicolae Costin înfloresce aoâstă întem- 
piare cu o serie într^gă de basme etimo
logice. ICI spune că „să se fi îndemnat 
Dragoş cu ore-câţl-va de ai săi din Mara
mureş şi au venit peste munţi în chip de 
vânătore şi au găsit o f iară1), şi gonindu-o 
cu dulăi pănă la apa Moldova şi obosită 
fiind fiara, au prins’o în apa Moldovei la 
lacul unde se chiamă Boureni. Pus’au şi in 
pecetea domniei ţârei cap de bour, ce se vede 
până astăcţi. Eşit-au mai Ja câmp acei vâ
nători şi au nimerit la locul unde este 
acum mănăstirea Eţcanii şi acolo era pri- 
sacă cu stupi, şi era la acei sttfpl un Rus- 
neac anume Eţco, şi întrebându-1, ce om 
este de trăesce în loc pustiu, şi cine stă- 
pânesce locurile acele, el a răspuns, că 
un Rusneac din ţâra leşâsoă. $ r  apei Mol
dovei, unde au ucis fiara, pe numele unei ţince 
(căţele), ce o numea Molda, care de multă 
gonă ajungând la apă unde au ucis fiara, 
au crăpat de apă, limbind multă, nu
mit Moldova apa Moldovei pe numele Moldei

Mnon Costin reproduce aceeaşi poves
tire în poema sa polonă, adăugând, că colo-

Boarul (zimbrul^.

nia moşului Eţoo devani apoi Suceava, oare 
nume îl esplică el prin aceea, că ar fi fost 
dat de nisce cojocari unguri, căci cojocarul 
pe unguresce s’ar numi soci (szocs)*).

Bourenii dela bourul ucis de Dragoş, 
Eţcani dela Rusneacul Eţco, Moldova dela 
Molda, şi în fine şi Suceava dela ungurescul 
nS2&csut t6te acestea nu sunt decât nisce 
derivaţiunl etiologice proprii legendelor eti
mologice poporale, deşi derivaţiunea Su
cevei p6te fi considerată ca proprie lui 
Miron Costin, deci de provenienţă savantă.

Caracteristică dintre legendele etimo
logice e una din multele variante ale me- 
tamorfoselor raţei, dupâ care raţa, după c« a 
fost '.transformată m pasSre, şi-a primit 
numele de „raţău dela cuvântul nracţău.

Legenda ne spune, că Ileana, frumosa 
fiică a unei văduve sărace, ajungând în 
prinsorea unui căpitan de hoţi, ca sS scape 
din situaţiunea sa neplăcută, a rugat pe o 
babă, să-i dea mână de ajutor, şi atunol 
freoându-se cu buruenile primite s’a pre
făcut în pasere.

„Pasărea aceea era forte grasă şi 
când mergea, de grasă ce era, numai să

*) Arh. ist., 1, p. 10G.

sfătuirile sale şi după conchiămarea par
lamentului. Se 4ice, câ se va propune 
„Reichsrath“-ului înainte de t6te proiectul 
de lege privitor la contingentul recruţilor, 
după care se va pune la ordinea cailei ale
gerea în delegaţiunî.

Din Lemberg se anunţă însă, că se 
fac deja de pe acum pregătiri pentru o 
eventuală disolvare a „Reichsrath^ului. 
Foile polone spun, că oăpitanii districtuali 
au primit deja avisul de a lua cu cea mai 
mare grabă măsuri necesare pentru esecu- 
tarea de alegerii nouă generale, aşa ,ca 
acestea să se potă face în timp de trei 
săptămâni, după o eventuală disolvare a 
camerei deputaţilor.

Congresul catolic pentru atono-
miă a ţinut alaltăerl a cincia şedinţă. Pre- 
sidézá contele Szapary. Primul orator 
Szinnyd-Mersse părtinesce proiectul majo
rităţii. îndată după el Mladoniczky se ri
dică în apărarea proiectului minorităţii şi 
atacă energic direcţia politică esistentă de 
30 de ani, oare a dat drepturi tuturor con
fesiunilor, afară de biserica catolică. — 
Pozsgay a cerut, ca fondurile şi fundaţiu- 
nile catolice să fiă date autonomiei şi acésta 
să aibă influenţă asupra numirilor de ar- 
chierei şi asupra scólelor. Se declară pen
tru proiectul minorităţii. — Vorbesce şi 
contele Apponyi, care arată la început, că 
adevăratul liberalism trebue së pretindă 
autonomia. Eötvös şi Deak nu numai că 
au părtinit autonomia, dér înşi-şl au ini- 
ţiat’o. Arată, oă autonomia nu este nece
sară numai din punct de vedere al egalei 
îndreptăţiri a catolicilor, ci şi din punct 
de vedere al statului maghiar. Urgitézá or- 
ganisarea catolicilor din Ungaria în servi
ciul scopurilor naţionale maghiare şi al un i
tăţii rtaţiunei maghiare. Apponyi părtinesce 
propunerea lui Horanszky. Mai vorbesc doi 
oratori, unul pentru altul contra proiectului 
majorităţii.

Szell la Viena. Din Viena se anunţă, 
că ministru-preşedinte Coloman Szell a so
sit alaltăerl după amiacjl acolo şi a avut o

legăna , pentru-că aşa a fost ea, şi când 
era fată.

Omenii, ce din când în când treceau 
p9 acolo, văcjendu-o, că se leagănă în tote 
părţile, cjiceau :

— Pasărei acesteia îi trebue raze*), 
ca să nu se răst(5rne dintr’o parte într’alta.

De-aiol apoi, dela acâstă (Ş.ioală vine, 
că se cheamă pasărea acesta raţă, pentru că 
fiind dintru început f6rte grasă, îi trebuiau 
raze.**)

Intrega legendă deci să basăză pe 
etimologisare poporală, pe derivaţiunea cu
vântului „raţă44 din „razău.

In chipul acesta la clasa onomatomor- 
foselor vom distinge două grupe de le
gende etiologice:

a) legende etimologice directe, pornind 
de-a dreptul dintr’un nume esistent s’au 
închipuit; aşa e Boureni din bour; şi

b) legende etimologice indirecte, în
trucât cuvântul în jurul căruia e grupată 
întrâga legendă, e trecut mai întâiâ prin 
procesul etimologisării poporale; aşa e raţă 
din rază.

(Va urma.) Nicolae Sulică

*) proptele.
**) MariaD, Ornitologia II, 39‘J—393.
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putem introduce în eie spiritul c a to lic .... 
Nu putem suferi, ca în scólele catolice să 
fiă introduse scopuri politioe şi а-s» cresoe 
şi dezvolta în eie o sucresoentă contra ca
tolicilor. In evul mediu jurisconsulţii au 
scos din instituţiunile justiniane tóté teo
riile tirăniei şi le-au arunoat, ca ud tesaur 
al potestăţii, la piciórele regilor şi princi
pilor, pentru-ca din aceea sciinţă a drep
tului să se făorâscă pe vecurî întregi câ
tuşi de aur pentru Europa íntrégá.

Ugrón vorbesce apoi despre fonduri 
ş » fundaţium. Sunt teritorii uriaşe acele, pe 
cari Ie adroinistreză guvernul pe lângă un 
slab control, şi le folosesc» spre scopurile 
sale politice. Averile acestea sunt în mare 
parte catolice. Oratorul reclamă aceste 
averi îo numele libertăţii publice din Un
garia, ele trebue scóse din manile guver
nului şi date destinaţiunei lor, pentru-că 
fondurile şi fundf.ţinnile amintite n’au fost 
dăruite de regii Ungariei, ca să devină re- 
ooropense pentru corteşl, ci să promoveze 
scopurile bisericei catolice.

La finea discursului său Ugrón re
clamă pentru autonorniă dreptul de a in- 
fluinţa la alegerile respective numirile de 
episcop!. El se provoca la metropolia ro
mână unită de Alba-Iulia, care alege me- 
tropoliţi, apoi la catolicii ardeleni, cari 
pănă la 1818 au candidat câte trei per- 
sóne, dér de atunci sunt despoiaţi de acest 
drept.

„Nu pot crede — фее oratorul — că 
decă vom lămuri pe Prea Sânţia Sa papa, 
că legea Ungariei ordonă şi Sinodul din 
Trident dispune, ca diecesele episcopesol 
să ţină sinóde cu mirenii — ne va refusa 
şi nu va da binecuvântarea lui. El se va 
convinge, că realisarea acestei autonomii 
este atât de necesară pentru susţinerea şi 
desvoltarea vieţii nóstre bisericesc!, pe cât 
de necesară e autonomia bisericei ameri
cane şi a altor biserici, ca cea greco-cato- 
lică“ etc.

Alegerea de primar in Praga.
De repeţite-orî s’a făcut alegere de primar 
al capitalei boeme, dér nu s’a dobândit 
nicï un résultat, fiind-că cei doi candidaţi, 
primarul de pănă acuma Dr. Podlipny şi 
locţiitorul de primar Dr. Srb, n’au întrunit 
nici unul majoritatea absolută. Lupta a 
decurs între Oebii tineri şi Cehii bôtrânï, 
căci Podlipny e unul din fruntaşii Cehilor 
tineri, pe când Dr. Srb e candidatul Cehi
lor bătrâni.

Abia la alegerea de Luni s’a ajuns la 
un résultat şi şi acesta în nisce împreju
rări deosebite. In diua acésta au votat 85 
consilieri comunali. Dr. Podlipny a primit 
41, ér Dr. Srb 43 voturi. Preşedintele a 
făcut atunci următorea declarare : „Basân- 
du-më pe procederea analogă a d-lui loc
ţiitor de primar Dr. Podlipny cu ocasiu- 
nea alegerei de primar dela 28 Dec. 1896, 
care atunci a declarat, că fiind 87 de faţă, 
majoritatea absolută e de 44, declar, că — 
după ce astădl sunt de faţă 85 membri — 
majoritatea absolută e de 43, şi aşa Dr. 
Srb este ales primarK.

Publicul de pe galerii, care era pe 
partea lui Podlipny a isbucnit în strigări 
de reprobare, ér lui Podlipny i-a făcut ova- 
ţiunl. Intre consilierii comunali de ambele 
partide a fost un schimb de vorbe forte 
agitat. Membrii cehi tineri îndată după şe
dinţă s’au întrunit şi au decis să nu pri- 
méscà nici un post salarisat la comună. 
Dr. Podlipny, ducându-8e acasă, a fost însoţit 
de-o mulţime de popor, care i-a făcut ova- 
ţiunî sgomotose pănă la locuinţa sa. Se 
crede, că Dr. Srb nu va primi alegerea şi 
Cehii tineri totuşi vor reeşi a pune erăşî 
pe Podlipny în funcţiunea de primar.

tea nu sunt absolut lipsite de orl-ce basă. 
Asta o arată împrejurarea, că — după cum 
am vé̂ Hfc — fiarele englese desmint ofi
cios soirea, că s’ar urma negocieri între 
guvernele celor trei puteri cu scop de a se 
reînoi alianţa. Prin desminţirea acésta se 
recunósce implicit, că da fapt decurg tra
tări, despre al căror caracter însă tac ofi- 
ciósele.

Cea mai cutezată din combinaţiunile 
foilor englese este fără îndoială aoeea a 
iui „Globe*, care profeţesce cederea alianţei 
şi cjice între a lte le :

„Tripla alianţă a durat destul. Ea 
slăbesce din 41 în cp, deóre-ce raporturile 
puterilor aliate s’au schimbat mult şi se 
s himbă într’una. In Italia au rămas stă
rile vechi, dór în Austria şi Germania s’au 
întâmplat schimbări esenţiale. In urma cer
telor naţionale austriace, Austro-Ungaria a 
devenit un aliat nesigur. Şi în Germania 
s’au schimbat lucrurile. Imperiul german 
nu se mai mulţumesce, ca sé fiă primul stat 
în Europa centrală, el tinde la domniâ uni
versală. Visézá despre o flotă puternică şi 
despre colonii nemăsurate; c’un cuvânt des
pre o Mare-Germania. In nisuinţa acésta a 
iui, forte puţin póte spera dela Austro- 
Ungaria. împăratul Wilhelm nu va rupe 
acum alianţa, ci aştăptă pănă când crisa 
austriacă va lua caracter acut şi pănă când 
Germanii austriac! vor cere înşi-jl să-i în
corporeze în imperiul german. Germ&nia 
sa pregătesce din greu la eventualitatea 
&céstau.

RSsboiul din Africa sadică.
Planurile Englesilor.

Soirile despre o nouă înaintare a lui 
Buller spre Ladysmith sunt desminţite şi 
acum de mai multe telegrame, er minis- 
teriul de răsboiă din Londra publică din 
nou, că despre mişcarea lui Buller n’are 
nici o cunoscinţă. Tot acâsta o telegrafăză 
şi lord Roberts din Cape-Town.

In Natal ar fi aşa-der deocamdată 
totul liniştit. Nu sosesc soiri nici dela 
Vest, din Mafeking şi Kimbeley.

Numai din Capland sosesc scirl, cari 
arată, că. acolo sunt în pregătire eveni
mente eeri6se. Comandantul engles de 
brigadă Brabant a adresat 4^е10 trecute o 
vorbire trupelor, în care а 41** între altele:

„In fine a sosit timpul faptelor. Mâne 
vom pleca şi sper, că nu mă voiti. rein- 
torce fără de a nu ti împlinit problema, ce 
mi-s’a dat de Roberts, dâr pe oare acum 
n'o pot descoperi încă*.

,Problemau de oare a făcut amintire 
Brabant abia dâcă pote fi alta, decât a- 
ceea, că generalii French, Gatacre şi Kely 
Kenny, comandantul nou sositului corp de 
armată eugles (al 6-lea), vor ocupa un 
puteri unite Norvalspont de pe malul rîului 
Oranje, cheia drumului ce duce U Bloem- 
fontein. Dela Norvalspont vor învada apoi 
în statul Oranje.

Să nu uităm însă, că din jos de Nor- 
valspont stă Coîesberg, âr pe colinele din 
jur sunt postaţi 20,000 de Buri, car! ţin 
oalea Eu^lesilor. O telegramă a agenţiei 
„Reuteru 4 'ce» câ Burii ar fi împresuraţi 
la Coîesberg, altă telegramă însă spune dim
potrivă, că Burii au împresurat şi au m- 
chis acolo pe Englesi. Ba o telegramă d:n 
Pretoria asigură, că Jbrench a fost bătut, 
de Buri la Coîesberg.

O proclam aţiă a lui Roberts.
Din Cape-Town se anunţă, că lord 

Roberts a dat o proclamaţiă în care asi
gură pe Buri, că Englesii nu se portă cu 
duşmăniă faţă de ei, şi ri provocă să de
pună armele şi să deserteze, căci Englesii 
le vor garanta scutul averii private.

audienţă la Majestatea Sa. Călătoria acâsta 
a lui Szell s’a întâmplat cu totul pe neaş
teptate, drept aceea un şir întreg de com- 
binaţiunl se fac asupra ei. Unii o aduc în 
legătură cu reconstruirea ministeriului, 
adecă cu apropiata numire a unui minis- 
teriu de interne; alţii însă cred, că Szell 
ar fi mers la Viena pentru a-ş! da părerea 
asupra importantei reforme militare. Ver
siunea din urmă se comenteză mai mult.

Legea pentru renta şcolelor din 
Braşov. Camera română a admis în sec- 
ţiuni proiectul de lege depus de d-1 Take 
lonescu , prin care se capitaliseză suma de
38,600 de lei anual pentru şcolele române 
din Braşov şi se aprobă creditul de 115,000 
de lei pentru despăgubirea şcolelor de ne
plata rentei pe timp de trei ani.

Raportor al legei a fost ales d-1 Barbu 
Ştef. Delavrancea.

Ugron despre autonomia catolică.
Scitr», că membrul congresului 

catolic pentru autonomia, Gábriel 
Ugron, a ţinut în şedinţa dela 5 Fe
bruarie n. a congresului un discurs 
fulminant. Remarcabile sunt mai ales 
acele părţi ale discursului, în cari 
Ugron a vorbit despre organisarea au
tonomiei după d iecese , despre şcâle şi 
despre fonduri şi fundaţium. Etă ce 
păreri a desfăşurat Ugron cu privire 
la cestiunile acestea:

Conducerea vieţii bisericesc!, 4 ise el> 
e depusă în mâna episcopilor şi nu se póte 
închipui autonorniă în biserică afară de cea 
oonstruită pe diecese şi pe districtele aces
tora. Sinodul din Trident ordonă, ca epis
copii să ţină în fiă-oare an sinóde şi arată, 
cine să ia parte oficios la acele sinóde, 
adecă nu numai bisericani, ci şi mireni. 
Tot acésta se cuprinde şi în legile ungu- 
rescl. Regele Coloman a dispus să se ţină 
în fiă-oare an câte două sinóde, Ferdinand
I a dispus ţinerea de sinóde, la oare să 
participe protopopi, preoţi învăţători şi 
nobili, precum şi representanţii oraşelor 
libere.

Acesta nu însâmnă altceva, decât că 
biserica catolică posedă în organismul ei 
autonorniă după diecese, ea are să ţină si
nóde în oare se desbat afacerile bisericei.,.. 
Sinodul din Sabolciü ţinut la 1090 a devenit 
remarcabil prin aceea, că a declarat de sfânt 
pe primul rege Ştefan, şi numai mai târejiu 
s’a întâmplat, că şi Roma l ’a recunoscut de 
Sfânt. Acésta dovedesce, că prin secoll s’a 
orînduit, ca episcopii să ţină Sinóde, la 
cari să nu participe numai biserioanii, ci şi 
la ic ii; şi mai dovedesce, că deja pe atunci 
se punea mare preţ [pe desvoltarea vieţii 
autonomice.

Orgauisarea autonomiei după diecese 
este atât, cât autonomia însăşi. O adunare 
autonomieă generală, care se ocupă numai 
ou lucruri mai înalte, care nu prea cunósce 
raporturile teritoriale şi locale, face impo
sibil, ca pe un teritoriu ca aceia al Un
gariei, să se validiteze interesele locale 
acolo unde trebue. Inteligenţa catolică ma
ghiară nu póte ti întrunită în o adunare 
universală generală cu succes. Aşa-dâr, dâcă 
voim să organisăm inteligenţa catolică ma
ghiară, dâcă vrem să promovăm cu tot de 
votamentul căuşele fiă-c&rei dieoese, asta 
nu se va puté face altfel, decât prin con
centrarea mirenilor d’ntr’o diecesă în jurul 
episcopului lor. O autonorniă orgauisată 
numai pe păturile de sus şi inferióre, nu-i 
capabilă a desfăşura putere. Dela păturile 
inferióre nu poţi merga direct la cele su- 
perióre, decât atunci când şi clasa de mij- 
loo va fi organisată.

Minoritatea congresului reclamă mai 
departe scólele pentru organismul autonomie. 
Noi nu putem da oausa [învăţământului pe 
mâna statului. Asta ar mai merge, dâoă 
statul n’ar avé scólele lui proprii; dér 
liind-c& le are, nu póte pretinde dela noi 
să dăm din mână libertatea, ce o au alţii, 
căci fără de libertate nu esistă emulaţiune, 
ér decă statul emulózá prin scólele lui medii 
cu noi, atunci fiă atât de graţios şi să 
îase soólele nóstre pe mâna nostră, oa să

Tripla alianţă.
Foile englese, după cum am semnalat, 

şi ieri, se ocupă viu ou afacerile triplei 
alianţe. Ele îşi dau silinţa a dovedi, că în 
tre singuraticii membri ai alianţei s’a sgu- 
duit încrederea şi acum se urmézá negocieri 
între ei pentru modifioarea eventuală a tra
tatului de alianţă.

Combinaţiunile foilor englese sunt, 
ce i drept, cam cutezate, dér cu tóté aces

Schimb de note diplomatice.

Preşedinţii Kt Uger şi Steyn au trimis 
în 3 1. o. o notă lui lord Roberts, protes
tând oontra dărîmării caselor şi a nimicirii 
proprietăţii. Roberts a răspuns, oă plânge
rile nu sunt categorice şi n’au basă. Ei re
gretă, că trupele celor două republice „pă- 
cătuesc oontra obiceiurilor de rësboiü a 
naţiunilor civilisate,“ mai ales prin aceea, 
oă în districtele în care au străbătut, au 
isgonit pe supuşii fără scut ai reginei Vic

toria. „Este o încercare barbară a voi să 
silesel pe supuşii reginei la luptă contra 
propriei lor, patrii. “

Chamberlain despre résboiu.
In şedinţa de alaltăerî nóptea a ca

merei oomunelor din Londra, ministrul oo- 
loniilor Chamberlain a rostit discursul de 
mult aşteptat în tóté părţile, asupra răs- 
boiului.

Chamberlain a oombătut declararea lui 
Harcourt, care a numit răsboiul actual o 
imoralitate. Fără îndoială, că situaţia e se- 
nosă — 4ise Chamberlain — dér cu tóté 
acestea ţâra nu se află în perioul. Cestiu
nile de litigiu între Buri şi Englesi sunt 
de natură technică Cérta cu Transvaalul 
nu este opera guvernului engles, ea a is- 
vorît din natura raporturilor şi din marea 
diferenţă de caracter, moravuri şi cultură 
a Burilor şi Englesilor.

Burii au nisuit la liberarea lor de sub 
suzeranitatea englesă. Trăsătura cea mai 
seriosă a situaţiunei a fost nemulţumirea, 
ce mereu se răspândia în sînul poporaţiu- 
nei avisate a trăi în amiciţiâ. Noi însă am 
sperat la pace şi asta este causa, că, pre
gătirile de războiü n’au fost suficiente. Acest 
résboiü este drept, îndreptăţit şi necesar (?) 
S’au făcut greşeli şi guvernul va sci să su
fere criticile, ce i-se aduc. Până când însă 
se va face o lămurire, noi trebue să ne 
dăm silinţa a ajuta greşelilor. Pesfce câte-va 
săptămâni vom avé in Africa sudică 100,000 
de omeni. Nu este jertfă, pe care naţiunea 
n’ar fi înduplecată, a-o aduce şi pe care noi 
n’am fi gata a-o pretinde, déca credem a 
fi necesară în interesul îsbândei. Pot să de
clar în numele guvernului: v pe cât se póte, 
nu va f i  o a doua Mapiba*. Cu consimţă
mântul nostru, Burii nicl-odată nu vor r i
dica cetate în Africa, din care póte sé is- 
vorască nemulţâmirea şi ura de ras^ă. Burii 
nicl-odată nu trebuo lăsaţi să tractoze cu 
Englesii ea cu o rassă subordonată.

*
Fiind întrebat, décá este adevărat, că 

doresce să ia parte la răsboiul din Africa 
sudică cu o legiune de voluntari, Riciotti 
Garibaldi a răspuns, oă este  şi va £ iu to**-• 
déuna contra participârei voluntarilor italieni 
la résboiul din sudul african , iiind-oă nu oo- 
réspunde ideilor  sale şi nu este neoesară.

Riciotti a adăogat, că în semn de 
profundă gratitudine cătră Anglia şi ca 
membru onorar al unui regiment de volun
tari engleai, s’a pus personal la disposiţia 
guvernului engles. Acesta n’a putut să 
primescă oferta lui, căci legea nu per
mite ofiţerilor streini să participe la un rés
boiü engles.

*
„Daily Chronicle“ spune, că în lupta 

dela Spionskop un soldat împuşca înge- 
nunchiat intr’un genunche pe o colină. Un 
obuz de tun i-a retezat capul şi i l’a dus 
departe de trup. In aceeaşi clipă însă 
soldatul s’a ridicat îa pieióre oscilâud câte
va minute, a că4ut apoi jos. Medicii es- 
plică faptul din mişcarea reflexă a nervilor 
piciórelor.

SCHiLLE DÍLKL<i
— 27 Ianuarie v.

Cas de mórte. Din Chirileu (lângă 
Mureş) v i s e  împărtăşesce trista soire, câ 
venerabilul preot octogenar Isaia Moldovan 
a răposat acolo ieri diminăţă. Isaia Moldo- 
vau, model de caracter bărbătesc şi preot 
la culmea chemării sale, s’a născut la 1818 
în St. Paul, comună învecinată cu Chiri- 
leul. Cariera preoţâscă, pentru care era de
votat cu trup şi suflet, a îmbrăţişat’o deja 
înainte de anii revoluţiunei din 1848/49, şi 
la 1892 şl-a serbat jubileul de 50 de ani 
ca preot. Până la finea anului trecut el a 
rămas nedeslipit de altarul bisericei sale, 
şi cu totă sarcina anilor săi număroşi, n’a 
lipsit un moment măoar dela împlinirea 
datorinţelor în mijlocul poporului său cre
dincios. Răposatul şl-a publicat — subj 
titlul „Din întâmplările vieţii* — în co
lonele fóiei nóstre (1898 -1899) peripeţiilej 
şi păţaniile vieţii mai ales în 1848/48, într’unj 
stil atrăgător şi captivant. Era Român în-r 
văpăiat şi a murit cu dorul de a-şl vedé
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neamul ajuns la o sórte mai bună. Ca oeva 
caracteristic şi póte unio în felul său amin
tim, că Isaia Moldovau era cel m&i vechiü 
abonent al „Gazetei Transilvaniei41. Din 
1843 şi pănă a(}I, adecă timp de-aprópe 58 
de ani, el a abonat neîntrerupt fóia nóstrá. 
înmormântarea regretatului Isaia Moldo- 
van, care era unul din cei mai bătrâni 
preoţi în archidiecesa Blaşiului, se va face 
mâne, Vineri. — Adresăm familiei răposa
tului condoleoteie nóstre cele mai sincere.

Darea şcolară de 15 cr., care se
«) 1

plătea şi se plătesce după fiă-care băiat, 
ee frecuentézá şcola poporală, este în 
»jon de-a fi ştârsă. In comisiunea parla
mentară a ministeriului de culte şi instruc
ţiune publică, representantul acestui mi
nist eriu a declarat, că îndată-ce ştergerea 
acestei contribuţii va fi posibilă, se va ela
bora un proiect de lege corăspundător, pe 
«are ministrul de culte îl va înainta ca
merei.

Pentru masa studentilor români 
din Braşov au contribuit domnii profesori 
Andreiü Bârseanu şi Dionisie Făgărăşianu 
10 corone, drept cunună eternă pe mor
mântul regretatului Virgil Popea.

— Esprimăm cele mai vii mulţămite 
pentru aceste nobile daruri: Direcţiunea 
şcbldor.

Statistică despre emigrări şi imi
grări. La însărcinarea ministeriului de in
terne s’a efectuit o statistică în privinţa 
emigraţilor din Ungaria şi a celor imigraţi 
în Ungaria. Imigraţi în Ungaria vin mai 
ales din Galiţia, Boemia, Moravia şi Aus- 
tria-inferioră. De mai mare importanţă este 
emigrarea la Amerioa şi în România, ca o 
apariţiune regulată şi stabilă. Emigrarea 
la America a început prin a. 1850 şi a luat 
dimensiuni mai mari prin anii ş0pte-c|ecî, 
s’a urcat dela 1881—1885 la cifra anuală 
de 13-000-14-000, în a. 1886-1890 la 
*21—22*000 persóne. Emigraţii folosesc cu 
deosebire via Hamburg, Stettin, Antwer
pen, Rotterdam, Amsterdam şi Genua. Cu 
familiile râmase în patriă ei susţin legături 
t*»miţe>Tadu-le bani, ér o parte se reîntorc.

De-o însemnătate deosebită e emigra
rea Săcuilor din comitatele Csik, Három
szék, Odorheift şi Mureş-Turda, în Româ
nia ; numărul emigraţilor face anual mai 
mult decât 100.0C0, din cari se întorceam 
pănă la 4°/0, ârăşl în patriă. Astfel dela 1895 
—1899 au emigrat în România numai din 
comit. Treiscaune 35.930 suflete, dintre 
oarl s1au întors 30.204. Au rémas prin ur. 
mare în România 5.726 suflete. Cea mai 
mare parte a celor rămaşi în România sunt 
meseriaşi şi muncitori. Marele pericol pen
tru noi — cjic fiarele ungurescl — este, 
<3& toţi aoeştia se romaniseză în a doua 
generaţie; că pe câtă vreme în părţile ar
delene populaţia ungurâscă decresce în mod 
înspăimântător prin emigrare, cea româ- 
néscá se înmulţesce.

24 Ianuarie în Viena. Din Viena 
•se anunţă, că colonia română de-acolo a 
serbat printr’un banchet splendid, dat la 
hotel Imperial, aniversarea Fnirei princi
patelor române.

Prelegeri economice. O activitate 
fórte folositóre desvoltă Reuniunea română 
de agricultură din comitatul Sibiiului, mai 
ales prin arangiarea de prelegeri econo- 
mioe pentru popor. Pănă acum a arangiat 
îd iórna acósta două prelegeri de acestea, 
ér Dumineca viitóre va urma a treia, tote 
ţinute prin d-l profesor D. Comşa în Să- 
lişte. Dumineca trecută a vorbit despre 
cultura pomilor, ér Dumineca viitóre va 
vorbi despre culesul şi păstrarea pómelor. 
Prelegerile sunt bine cercetate de Românii 
aeliştenî, luând parte şi unii de prin co
munele vecine. Intre membrii ordinari ai 
aoestei harnice reuniuni s’au înscris mai 
multe dame şi fruntaşi români dm Sibiiu 

de prin comune, ou totul peste 20.

Scarlatină. Ni-se scrie din comuna 
Gârbova, în cercul Mercurei, că acolo gra- 
sézá Bcarlatina. Jertfă acestei bólé a căclut 
şi o copilă a d-lui paroch de acolo Romul 
Pop, cu numele Máriára, care a răposat

în 26 Ianuarie v. în etate de trei ani şi 10 
luni, după suferinţe scurte, dér grele.

Ajutor copiilor seracî. Din Reşnov 
primim spre publioare ou data 20 Ian. ur- 
mátórea m ulţăm ită:

Subscrisul em primit spre distribuire 
copiilor săraci din Reşnov 12 m. flanel 
dela d-nii Pap îTstvan şi fii. — In numele 
micilor copilaşi, şâpte la număr, oarl s’au 
împărtăşit din acel dar, aduc pe acâstă 
cale cea mai profundă mulţămită stimaţilor 
donatori. — Io'in Hamsea, paroch gr. or.

Prigonirea costumului naţional. 
Din Brad  i-se scrie „Tribuneiu, că la 20 
Ianuarie st. v. s’a dat acolo o producţiune 
teatrală, representându-se „Nunta ţărănâscău 
de Alexandri. Când s’a început producţiu- 
nea solgăbirăul C. Vaier — din nenorocire 
Român — a provocat pe „moş Trochin44 
şi pe doi flăcăi să*şl arunoe costumele ro
mânesc!, în care erau îmbrăcaţi. Pe îmbră
cămintea lui -moş Trochin44 nu era nici
brâu tricolor, 
néscá.

nici vre-o cocardă româ-

Grevă în minele dela Reşiţa. Miş
carea grevistă din Austria a trecut şi în 
Ungaria, manifestându-3e mai întâifi la mi
nele de fier din Reşiţa. Alaltăerl s’au pus 
în grevă 1800 muncitori dela minele de 
fier şi sunt temeri, că la aceştia se va 
alătura şi restul. Conducătorii grevei ame
ninţă cu aceea, că dâcă nu li-se vor îm
plini pretensiunile, eu să se pună în grevă 
şi muncitorii dela minele de cărbuni, prin 
ceea-ce numărul greviştilor s’ar urca la
10,000. Pentru susţinerea ordinei au fost 
trimişi la Reşiţa 80 gendarml. fPănă acum 
nu s’a întâmplat nici o turburare.

Concert filarmonic. Societatea filar
monică din Braşov va da în 8 Februarie 
st. n. concertul său în casa de concerte 
sub direcţiunea d-lui A. Bmnder. Programa 
constă din 3 puncte. 1) Schubert: Uvertură 
la opera „Fierrabrasu (orchestra), 2. Hof- 
mann H .: Trei piese de caracter. 3) Mende’s- 
sohn: IV Symphonie (italiană) opera 90 în 
A-dur. începutul la 8 <5re săra.

Faliment. La Brăila a produs o viuă 
emoţiune declararea în stare de faliment a 
proprietarilor frumâsei clădiri Raly, în care 
se află clubul regal şi teatrul. Luni la amec|f 
e’au pus sigiliile şi clubul regal a trebuit 
să fiă închis.

Loteria Casei nationale.
Prospect. „Asociaţiunea pentru lite-1 doariile

Faptul se datâză din ierna anulai
1894. Atunci s’a aflat în comuna Şugatag 
locuitorul de acolo Cernut Petru spânzurat 
de o funiă. S’a făcut autopsia cadavrului 
şi medicul a constatat un cas de sinuci
dere, ér cercetarea s’a sistat. Curând după 
acésta s’au făcut arătări anonime contra 
notarului din acea comună, Simeon lancu- 
lesou, care avea număroşl duşmani, afir- 
mându-se, că el ar fi pus la cale uciderea 
prin fostul său scriitor Eugen Boila de 
Hidveg şi în înţelegere ou soţia mortului. 
S’a mai afirmat, că nisce foşti pârgarl, cart 
pe atunci nici nu erau în serviciul comu
nal, i-ar fi dat mână de ajutor şi că la să- 
vîrşirea crimei ar fi fost de faţă şi soţia 
mortului. Cercetarea făcută de judele de 
instrucţiune Gödri Sándor neputénd afla 
dovedi a fost asemenea sistată.

Atunci s’au pus gendarmii pe inchisi- 
ţiune şi acusaţii afirmă, că aceştia i-au 
constrîns prin cele mai barbare torturi să 
mărturisescă, că ei au comis fapta. îndată 
ce însă acusaţii au fost ascultaţi de judele 
de instrucţiă din Sibiiu, ei şi-au revocat 
acósta mărturisire, făcând, că au făcut’o 
numai, ca să scape de maltratările gendar- 
milor. Aprópe doi ani de cjil© acusaţii au 
fost deţinuţi în arest preventiv, pănă ce în 
fine au fost puşi îu stare de acusaţiune şi 
aduşi la pertractarea finală, despre care 
vorbim.

Afară de acusaţii: notarul Simeon 
Ianculescu, Eugen Boila de Hidveg, Teo
dor Cernat, Nic. Todescu şi văd. Măria 
Cernat, — au fost citaţi la pertractare 53 
de martori, între cari toţi gendarmii în- 
chisitorl, în frunte cu locotenentul Ernst 
Rait.

Procesul a decur» înaintea tribunalu
lui compus din preşed. Mihály Dezső şi din 
juc]ii Widorn şi Röder, procuror Csizinsky. 
Apărători au fost advocaţii Dr. Amos 
Frâncu , Dr. Bordán , Dr. Boch şi Dr. Le- 
meny.

In decursul procesului acusaţii au 
stăruit în nevinovăţia lor, cjicend, că nu
mai bătăile neomenóse ale gendarmilor i-au 
făcut să márturiséscá cum li-s’a fost dictat 
de cătră sergentul gendarmilor. Apărătorii, 
în frunte cu d l Dr. Frâncu, cu multă di- 
băciă au căutat să aducă lumină şi să des
copere adevărul în ace3t straniu proces.

Nici în contra acusatului principal Si
meon ianculescu, nici în contra soţilor săi 
acusaţl nu s’au putut produce dove4l, lip
sind orl-ce motive pentru săvîrşirea omo
rului. După ce au fost ascultaţi acusaţii şi 
toţi martorii, au urmat Marţa trecută ple-

ratura română şi cultura poporului românu
— pe basa concesiunii acordate de Mi
nisterul reg. ung. de finanţe cu ordinaţiunea 
Nr. 49.522 din 27 Iulie 1899, aranjâză o 
l o t e r i e  d e  e f e c t e , al cărei profit se va 
folosi pentru ridicarea unei Case Naţionale 
în Sibiiu, în care se va instala un museu 
istoric şi etnografic român şi Biblioteca Aso- 
ciaţiunii, etc. Preţul unui bilet de loteriâ 1 
cordnă.

C âş t i g u r l :
1 câştig principal în valore de C. lO.Of 0=C. 10 000

2 câştiguri 
5

10
10
20
20
50

100

3.000=
1.000= 

500= 
200= 
1(0= 
7b= 
50= 
20 — 
10=

3.010
2.000
2.500 
2.000 
1.000
1.500 
1.000 
1.000 
1.000

2 l ‘J  câştiguri C. 2.5000

Tragerea la sorţi se va faoe în Sibiiu 
la 31 Maiu st. n . 1900 în presenţa unui 
notar public şi a unui comisar politic

Consemnarea câştigurilor se va pu
blica la trei (|ile după tragere. Ridicarea 
se va face în decurs de 60 4il© dela tra
gere.

Bilete de loteriă se pot prooura dela 
biroul Asociaţiunii în Sibiiu (N. Szeben,) 
strada morii Nr. 8), şi se vor vinde la tote 
băncile românesc!.

Sibiiu, în Decemvre 1899.
Comisiunea loteriei.

Dela tribunalul din Sibiiu.
Pilele acestea s’a pertractat înaintea 

tribunalului din Sibiiu un proces penal 
pentru omor, unio în felul său, care a du
rat o săptămână într^gă.

Procurorul n’a putut să se provóce, 
decât la mărturisirea acusaţilor, (Jicend, că 
nu póte privi ca sc6să cu de-a sila. El 
ceru condamnarea acusaţilor, însă ou în- 
cungiurarea pedepsei de mórte.

Apărătorul lui Ianculescu, d-1 Dr. A. 
Frâncu , a atacat aspru aousaţiunea procu
rorului şi a resfrâns argumentele ei punct 
de punct, arătând, că ea se presentă ca o 
eróre justiţiară. Arăta apoi defectele pro- 
cedurei penale de pănă acum şi nimioi fa- 
siuuile membrilor familiei din Şugag a lui 
Sabin Catilina, care a intrigat contra lui 
Ianculescu oa un duşman de mórte al lui 
şi s’a făcut uneîta inchisiţiei gendarme- 
rescl. Critică mai departe procederea bar
bară a gendarmilor, precum şi instituţiunea 
gendarmeriei şi arată scăderile ei mari. 
Li-a trebuit acestora, ĉ ise, o mărturisire 
după vechia procedură şi aoésta li-a fost 
storsă. Acusaţii au stat sub influinţa su
gestivă a gendarmilor. In fine se provócá 
la dovada de alibi a acusatului şi ceru 
achitarea lui. Ceilalţi apărători s'au alătu
rat în cea mai mare parte la espunmle 
apărărei primului acusat, ér Dr. Bran de 
Lemeni a mai obicinuit şi din parte-i pro
cederea gendarmilor. Toţi au cerut achita
rea acusaţilor.

Sentinţa s’a publicat erî la amócjl- 
Preşedintele a cetit şedinţa, prin care toţi 
acusaţii sunt achitaţi, ca din lipsa de do
vedi. Procurorul a apelat. Aperatorii au 
anunţat asemenea apelaţiune privitor la 
motivele sentinţei. Acusaţii rămân şi mai 
departe în arest presentiv.

i j î t  e r a t a  r ă .

„S e v e r i n a Sub titlul acesta, d-I 
Ioan Vidu a scos de sub tipar o drăgălaşă 
oolecţiune de coruri, composiţii proprii. 
Conţine următ6rele 10 piese: 1) „Sus băeţî* 
cor pentru trei voci ega le ; 2) „Cântec de 
primăvară®, oor pentru trei voci ega le ; 3) 
„Sborul“, cor pentru trei voci egale cu 
aeompariament de pian; 4) „Nainte Roma- 
neu, cor pentru patru vool bărbătesol: 5) 
„Sus opincă44, cor pentru 4 voci bărbătesc!
6) „Andaluşau, oor p. 4 voci bărb. cuacomp. 
de pian: 7) „Logojana44, cor m ixt: 8) „Ră
sunet dela Crişanatt, cor mixt cu solo de 
bariton; 9) „Răsunetul Ardealului*4, cor 
mixt cu solo de mezzo-sopran; 10) „Marşul 
lui Mihaiu eroul44, cor mixt ou acomp. de 
pian. Preţul unui esemplar 6 corone.

NECROLOG. Mihail Tatar, preot 
român gr. cat. în Kebele-Szt.-Ivany, lângă 
Tergu-Mureşului, a răposat în 5 Febr. n. c. 
în anul al 70-lea al etătii şi al 45-lea al 
preoţiei şi căsătoriei. II jăleso văduva sa 
soţiâ născ. Morar şi Vasile Tătar ca nepot.

ULTIME 801 Ki.
Londra, 7 Februarie. Mare însu

fleţire a produs la conservativ! vic
toria, ce a raportat’o guvernul în 
cameră cu ocasiunea votării proiec
tului de adresă. Cunoscuta propu
nere a lui Fitzmaurice a fost res* 
pinsa cu o majoritate de 213 voturi.

Londra, 7 Februarie. Din tabera 
dela Ladysmith primesce Agenţia 
„Reuter“ scirea, că în 5 1. c. Burii 
au bombardat oraşul întréga cji-

Din Cape-Town se anunţă, că 
generalul French a cerut urgent dela 
Roberts 7000 de omeni. „Daily Mailu 
primesce din Reinsburg scirea, că 
situaţia la Colesberg e din cele mai 
critice.

In 5 1. c. trupele generalului 
Macdonald au avut o ciocnire cu 
Burii la rîul Modder. Burii s’au re
tras. Un corp de armată puternic al 
Burilor se adună vis-à-vis de lagerul 
engles.

Londra, 7 Februarie. Ministeriul 
de rësboiü confirmă, că generalu l But
ler a trecut în  5 Februarie p e s t e  r îu l  
Tugela. Englesii au su fer it mari p i e r 
deri. Canonada a fost mai vehementă 
ca ori şi când. La Sterkstrom s’a 
încins asemenea o luptă.

Cape-Town, 7 Februarie. Lordul 
Roberts şi Kitschener au părăsit 
oraşul şi s’au dus la armată.

Rectificare. In darea de semă pri- 
vit6re ia resultatul petrecerei de Anul nou, 
apărută în numărul de Miercuri al foiei 
n6stre, s’a omis din er6re numele d-rei 
Elena Cernea, care încă a fost una din dorn- 
niş6rele, care a contribuit la înmulţirea v e 
nitelor petrecerei prin venerarea de panco- 
ve. In locul numelui d-sale s’a străcurat 
un alt nume, care însă în faptă nu esistă.
— Altă erore s’a străcurat în nr. 13, la co
respondenţă d:n Răhău, colona 2 şirul 20 
de jos în sus, unde este a se ceti corect ast
fel „Nu s’a putut primi nici răscumpărarea 
pomenelor calculată şi deobligată in bani 
după prescrierile propunătorului44. . .

o u  i m ^
Un foc care arde de 126 O de ani. 

Se pare, că în Indii se află mai multe fo
curi numite sacre, care ard de văcurl, în 
treţinute cu evlavie de cătră locuitori, 
amintirea unor tradiţiunl religiose său răs- 
boinioe. Cele mai vechi din aceste focuri 
sacre fa fost aprins acum două spre-<Jece 
v£curl de cătră Părţi, în momentul când 
au emigrat din Persia, şi el se află în m ij
locul comunei Oodwada, lângă Bulsar. Iu 
toţi anii, la o epocă anumită, mii de Parţl 
se duc în pelerinagiG la focul din Oodwada. 
Fiă-care dintre ei trebue să arunce în f< o 
o bucată de lemn de santal său câte-va 
aşchii. In oursul anului, locuitorii din co
mună întreţin ei focul sacru, aruncând de 
cinci ori pe <}i în el plante aromatice. Şi 
de 1240 de ani arde acest foc, fără să 
fi stins vre-odată . . .
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QĂLÎNDARUL PLUGARULUI
pe anul visect 1900. 

se află «le vendare ia
Tipografia A . M ureşianu din Braşov.

Acest Călin dar au intrat în anul 
VIII-lea, format mare, şi conţine por
tretul forte bine reuşit al lui Avram 
Iancu. Urméza apoi cronologia anu
lui 1900, regentul anului, începutul 
anu timpurii or, sărbătorile şi alte c(ile 
schimbătore, calculul sărbătorilor mai 
mari, posturile deslegarea postului 
etc. După cele 12 luni, urmézá ta
xele telegramelor, scrisorilor, pache
telor; competinţele de timbre, me- 
surile metrice, târgurile corectate 
din Transilvania, Bănat, Ţera un- 
gurescă şi Bucovina. In partea l i 
t e r a r ă  găsim un interesant capi
tul privitor la începerea resboiului 
pentru neatârnare de G. Coşbuc; 
apoi „Popa Stoicau, poesiă de Dim. 
Bolintineanu. Avuţia şi binefacerea 
(un interesant capitul după Smiles- 
Schramm). Doina, In şanţuri (poesii) 
de G. Coşbuc etc. In partea h i g i e -  
n i c ă  ş i  e c o n o m i c ă :  Un duşman 
al omului (rachiul); Ce se facă pă
rinţii, ca se-şi feréscá copiii de or- 
b iă ; Cum se tracteze părinţii pe 
copiii lor orbi; Bune sunt beuturile 
pentru copii? Urméza apoi partea 
economică: Vitele roşii (pinzgau), 
de I. Georgescu. Despre gunoiü, de 
I. Georgescu; Sădirea pomilor; 
Hrana vitelor (Grăunţele, sfeclele şi 
apa de beut). La urmă mai multe 
poveţe preţiose şi glume apoi anunţuri. 
Preţul 25 cr. (cu posta 30). Yén^é- 
tarii p rim esc rabatul cuven it.

Cursul pieţei B raşov,
Din 8 Februarie 1900.

Bancnota rom. Cump. 18.62 Vend. 18.68 
Argint român. Gump. 18.20 Vend. 18.80 
Napoleond’orî. Gump. 19.10 Vând. 19.18 
0-aibeni Gump, 11.20 Vend. 11.30
Robie Rusesoi Gump. 2.64 Vend. 2.55 
Mărci germane Gump. 118.— Vend, 118.10 
Lr;e tmrceacî Gucnp. 2140 Vend. —.— 
Scris. fono. Albina 5% 101.— VAn-i Í 01.50

S iispsuS ia  £iiji*sa din Wiena»
Din 7 Februarie 1900.

"Si'nfca ung, de aur 4% ■ <■
Senta de corone img. 4%.
'K?pr. căii. ier. ung. în aur 
impr. că ii fer. ung. in argint ^/^/o*
On-iig, căii. fer. ung. de ost. I. emis 
renuri rural* ungare 4% . . .  
ík-nnrl rurale oroafce-slavon© , .
Lmpr. nng. ou premii 
tasuri pentru rea:. Tisei şi Seghedin 
R'"nta de argint anstr. .. .

Seata de hârtie anstr...........................99.70
Eenta de aur austr............................... 99.30
Losmrî din 1860. . . . . . . .  138.—
4oţii de-ale Bánóéi aastro-íingar* . 131.— 
Aoţii de-ale B&noei ung. de cred it. 189.— 
Acţii de-ale Bánóéi austr. de credit, 236 60 
W&poleondorI . . . . . . .  19 25
Máról imperiale germane . . . 118.15
London vista . • .......................  242.25
Pdris vista . .................................. 96.25
liente de coróne austr. 4% . . . 99.40 
Note i t a l i e n e ...................................... 89.80

g u m  öeBucuresc í .
din 31 b n . n. 1900.

a l o r i .
» ^  

л  Q S'‘ad. Ou
banï3  <фja cup. gats.

ieata  anortisabilă . , . r, 0/■ UI Apr.-OCÎ. ^  V,
„ „ flmpr. 1892 . . . /!, lai.—iul. 06.7a

n din 1898 fjV,', >> )!
„ 'n 1834 int. 6  mii. ipi.-oct. _—
л j, Г1шрг. de 32. 1/2 тД.

Цтрг. de 50 mii.
4%
i°L

lan-lnlie
?? n

8 > — 
85 —

„ „ (Imp. de 274 m.lBW 4'Vo У) 86
K (Imp. de 45 m. 189 ’ 4°/fl îî n 8 6 .—
 ̂ (Im. de 120 iul. 1894 4%. Í1 8 8 . -

„ „ îlm. de 90 mii. 1896 4°/o fy 87.
Obiig. de Stat (Conv. ruralej. Mai- N07. 87 —
■v>bliar. Oss«i Pensiunilor fr. Я0С; 10 VI n 99 -
Oblig, comunei Bucurescî 18 8 B 5'»/U lan.-lnl. ■ •

v 1884 5% srai-M.
„ ,, din 1888 6°/', le.-Dec.
„ „ din 1890 Mai-SoY. .. ...

crisuri fonciare rurale . . . laii.-lilie 94. У «
17 V я 4% » 74. y2

,, urbane Bucur escî n n 87 V*
r'% к » 83. V,

Jblig, Soc. de basalt artmcia] e°/o и n
V.N

150 vЧйюса й о т .  uit div. ir. 12.81 500
8  an ca Naţion. uit, dir, 8 6 .— 600 într. V. 2540
Banca agricolă . . . . . . bOO 150 v. 30b —
Datna-România uit. div. 35 !e> 2 0 0 într. V. 272 —
Naţionala de asig. uit. div. 48 îw. 2 0 0 )> 4 3 2 -
ioc. Bazalt. Arfcif. uit. div. lai 30 £60 î) î —„

Зое. Н от. de Oonstr. nit. div. 15 i, 250 ?î V
•ос. В о т . de Hârtie alt. --- 10 0 11
vP atria ‘ Soc. de asig. u it d. 4 iei 10 0 *5 Ï5 —„ --
ioc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0 2 0 0

„ „ „ 2 em. u. d. 0 10 0 i
Soc. de fur. militare u. d. 60 iei
„Bistriţa** soc. p. f. hârtii B0 si/' "t
3ociet. p. const. de Tramways n
Î0 franci aur

S C O M P T U R Ï :

Banca naţ. a Rom 
Avansuri pe efecte 
Casa de Depuneri 
lo n d ra  . . . 
V'iena . . . . .

9°/o Paris . . . . o1/,
1 0 ü/o Peterseurg ь ‘АOOrH Berlin . . . . 4 7 ,
40/n Belgia . . . 47,
4V2 bu/o

/2%.

98.90 
; 4.25 

100.70
99.70 
99.40
93.70 
94,—

162.50 
3 41.— 
99.85

P rop r i e ta r :  Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor  r esponsab il :  Bregorsu Maior.
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■ Nicu A. P opoY icî ||
в D o c t o r i n  d r e p t ,  j ,v 
ц a v o c a t .  g
S Biicurescî, Strada Dionisie 58. £
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:$ W ' .. Gazeta Transilvaniei^ 
cu numeral à 10 flL se vinde 
la librăria Nie. 1. Cisircu. şi 
la Eremias Nepoţii.

Sx. 9 8 6 9 -18 9 9 . tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A brasósi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság k c z b m e  teszi, 

‘hogy Aibina takarék és hitelintézet brassói fióktelepe végrehajtatónak 
Szöts István végrehajtást szenvedő elleni 145 írt. — kr. tőkekövetelés 
és járulékai iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék (a 
brassói kir. járásbíróság) területén lévő, 1) a Crizbai 114 tlkkvben fog
lalt 786, 787 hrsz, ingatiara 178 í rtban;  a 4531 hrsz. fekvőre 5 írtban, 
az 5388 hrsz. fekvőre 3 írtban, 2) a Krizbai 901 tlkkvben foglalt 5333 
h*3z. fekvőre 7 frt. és 3) a földvári 2161 tlkkvben foglalt 14467, 14468 
hraz ingatlanra 59 frt.; a 14469, 14470 hrsz ingatlanra az árverést 51 
tit, — kr. ezennel megállapított kiksálitási árban elrendelte és hogy a 
íeonebb megjelölt ingatlanok az 1900 évi ApriS s hó 18 ik napján d. e.
9 Órakor a Crizbai fekvőkre é* d. u. 3 orakor a földvári fekvőkre nézve 
a földvári község háznál folytatólag megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át 
készpénzben, vagy az 1881. LX. t. ez. 42 § ábaa jelzett árfolyammal 
számított és az 1881-ik évi november hó 1-én 3333 sz. alatt keit igaz- 
sagügy-miniszteri rendelet 8 §«ában kijelölt óvadékképes értékpapírban 
h kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 170 §*a értei* 
mében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéseiül kiállított 
^í.abályszerü elismervényt átszolgáltatns.

Br a s s ó .  1899 évi deczember hó 10-én.
A kir. törvényszék mini telekkönyvi hatóság,

842.1—1

„ P A R S I M O N I  A “
institut de credit şi economii, societate pe acţii în BRÂU .

C O N V O C A R E .

la a V-a adunare generală
a Institutului de credit şi economii societate pe acţii

B E Aa
1 1  5 ,

ce se va ţi né JO I 1 Martie 1900 st. n. la 10 Őre a. m. în localul insti
tutului, la care sunt invitaţi toţi acţionarii a se presenta în sensul §-!ui 
20 din statutele institutului.

Obiectele de deliberare sunt următorele:
1. Raportul direcţiunei şi al comitetului de supraveghiere ;
2. St^torirea bilanţului şi a împărţirei profitului ;
3. întregirea direcţiunei şi a comitetului de supraveghiere;
4. Alte propuneri eventuale.

BRAN,  5 Februarie 1900.
Din însărcinarea direcţiunei: 

preşedintele societăţii :
I. Cav. de P u sc a r iu .

BILANŢ cu 31 Decemvre 1899.
A C T I V E fl. СГ. P A S I V E fl, cr,

Cassa în numerar . 3287 78 Capital social 600 acţii â
Cambii escomtate . . 99155 60 fl. 5 0 .................................. 30000
Credite personale 28609 60 Depuneri spre fructificare 93336 14|
Spese de fondare fl. 187.38 Interese transitore pe 1900 2322 77|
20°/0 Amortisare fi. 91.4Я 95 89 Fondul de reservă . 1796 01
Mobiliar ............................. 452 44 4146 2 lii

131601 16 131601 16;

DEBIT РЕОПТ ŞI PEEDEPJ CREDIT.

E Ş I T E V E N I  T U R I jS,

Interese la depuneri spre
fru c tif ic a re .......................

Spese diferite U. 391.07 
Salarii fl. 710.—
Cootributiuoe :

a) după depu
neri . . fi. 386 63

b) ©rariala . fl. 401.71
c) comunală fl. 289.37
d) eamerială fl. 7.52
e) de drum fl. 28 40
f )  eeuivalent fl. 1.40 

2O°/0 aoiortisarea speaelor
de fondare . . . .  

Pr of i t  c u r a t  . . . .

B r a n ,  31 Decembrie 1899.

1115 03

91 49
4146 21

11066 74

Interese de la cambii es* 

comptate şi împrumuturi 

cu obligaţiuni . .

Provision! de administrare

74

Axen*e Mosom m. p.
director esec.

Miron Tătom m. p., 
cassar.

ïlariu Reit m. p., 
comptabil

M e m b r i i  în d i r e c ţ i u n e :
loan  Cav. de Puscariu  m p. Ioan Cenţu m. p., George Mânoiu m. p., 

preş. direcţiunei.

l o s i f  Puscariu m. p., l oa n  Mânoiu m. p., Georgiu Enescu m. p.,

Subsemnatul comitet de supraveghere am esaminat conturile pré
sente şi confronr.ându-le cu registrele principale şi auxiliare ale socie- 
tăţei, ţinute în bună ordine *e-atn găsit în consonanţă cu aceleaşi 
şi eeact.

B r a n ,  3 Faur 1900.

Nicolau Garoiu m. p , Leontin Puscariu  m. p., 
preşedinte. v.-preşedinte.

loan  Mănoiu m. p., Dr. N. Mânoiu m. p .

l o s i f  Enescu m. p.,

â N U N C I U R I
(inserţinni şi reclama)

sunt a se  ad resa  subscrisei 
sdm inistratiunl. in casMÜ pe»
blidarii ыпш ssanM«C!№ m m

odată se face  sc&dëmênir| 
саг*е cresc© cu câ t Ise face  mai de multe-isH. f

Admî istr. nSazetei Transă 1

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


